

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6.

PRECIOS DE ABOÑO
UN MES: EN ESPAÑA : : : 1'25
EXTRANJERO : : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Corti, números 14 y
TELEGRAMAS: HORA-PALMA.
Anuncios, Reclamos, Comunicaciones
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Catalina, n.º 10
NÚM. SUELTO. . . 5 CÉNTS.
ID. ATRASADO . 10

OBRAS NUEVAS

Tolstoy: La esclavitud moderna. 1 pta.
Kierkegaard: El jardín de los suplicios 1 pta.
Braemé: Azucena 1 pta.
Id. En su mañana de bodas. 1 pta.
Nogales: Mariquita León 1'50 ptas.
Sienkiewicz: ¡Vigímosle! 1 pta.
A sangre y fuego. 2 tom. 2 ptas
P. Decourse: Los dos pilletes, novela, traducción de J. B. Encañat. 2 tom. 4 ptas.

LIBRERÍA DE J. TOUS

Nueva Ley Electoral
PARA
Diputados a Cortes y Senadores
Un tomo encuadernado en tela 2'50 ptas.
LIBRERÍA DE J. TOUS.

Almacenes Montaner

SINDICATO DE 2 A 10. MILAGRO DE 1 A 11
Temporada de CUARESMA 1901
Recibidos todos los géneros especiales para esta TEMPORADA, queda abierta la venta.
PRECIOS BARRATIMOS
Grandes surtidos y géneros de primera selección.
ALMACENES MONTANER
SINDICATO DE 2 A 10. MILAGRO DE 1 A 11

Sobre la decadencia de la raza latina

Dicen por ahí que las gentes o naciones de raza latina estamos en la mayor decadencia y que el predominio, la hegemonía o el principado es en el porvenir, cuando no ya desde ahora, para las gentes o naciones de raza germánica. Declaro que no entiendo bien nada de esto. Lo primero que no acierto a distinguir es quiénes son los germanos y quiénes son los latinos. Los ingleses, por ejemplo, forman o componen en el día una de las más poderosas naciones del mundo. Pero ¿por qué hemos de calificarlos de germánicos?

No hay más fundamento para llamarlos anglo-sajones, que para apellidar francos a los franceses y a los españoles visigodos, alanos o suavos. Tan germánicos fueron los visigodos como los francos, los anglos y los sajones. Hasta los propios habitantes de Italia, donde están Roma y el Lacio, pueden, en vez de ser llamados latinos, ser llamados ostrogodos, si se nos antoja, con la misma razón con que llamamos anglo-sajones a los ingleses.

En mi sentir, los idiomas también repugnan no poco el deslinde entre germanos y latinos. Tal vez si ajustásemos la cuenta de las palabras germánicas y de las palabras latinas que hay en el idioma inglés, resultaría doble o triple el número de las palabras latinas.

Admitamos, no obstante, la separación que vulgarmente se hace en los pueblos de Europa y de los que proceden de ellos y viven hoy independientes en América y en otras partes del mundo, y llamémoslos latinos a los unos y germánicos a los otros. Todavía me consulto yo, me animo y no veo clara la decadencia. ¿Dónde está la de Italia, que ha logrado en nuestros días un anhelo de unidad que parecía inasequible y por el que pugnaba en balde desde los tiempos del rey bárbaro Teodorico? ¿Por qué ha de calificarse de decadente la nación y la raza que que ha producido en nuestra edad grandes capitanes como Napoleón Bonaparte; políticos como Cavour; valientes patriotas como Garibaldi; artistas como Rossini, Canova, Terani y Verdi, y filósofos, sabios y poetas como Parini, Alfieri, Foscolo, Leopardi, Balbo, Mamiani, Rosmini, Galuppi, Monti, Gioberti, Manzoni, Vera, Tosti, Secchi, Carducci y otros ciento?

La supuesta decadencia de los franceses está, si cabe, menos justificada. Aunque por las armas hayan sido vencidos últimamente, vencedores fueron en todas partes con el primer Napoleón; con la restauración conquistaron la Argelia, y con Napoleón III triunfaron de los rusos en Crimea y de los austriacos en Lombardía. El pueblo francés sigue siendo además uno de los más industriados y ricos de la tierra. Sus modas se im-

ponen, su literatura se estudia, se admira y se imita por donde quiera. Y Francia, fecundísima en ingenios, da pasto espiritual a las demás naciones, que se deleitan y regalan con sus libros, aspirando a imitarlos, como corporalmente; y aspirando a la elegancia y al refinamiento, procuran vestirse de telas y con modistas francesas, beber los vinos de Francia y hasta condimentar y sazonar sus alimentos, según las invenciones y preceptos de la francesa cocina.

Infero de lo dicho que ni en Francia, ni en Italia, se nota la decadencia de la raza latina.

Parte de esta raza, lejos de caer, ha surgido recientemente a nueva vida y como resultado hablo de los pueblos de Rumanía que han sacudido el yugo de los turcos, que se han constituido en nación independiente y que, lejos de caer, adelantan y prosperan.

¿Dónde están, pues, los latinos decaídos? Evidentemente, ó no los hoy, ó los decaídos somos nosotros los hijos de España, de Portugal y de las 17 ó 18 repúblicas que fueron colonias en más dichosos días, fundadas por portugueses y españoles.

Yo no he de negar que nosotros los habitantes de España estamos muy abatidos y postrados. Nuestras derrotas en la guerra con los Estados Unidos nos han dejado muy poco airosos. Por aquí se habla mucho de regeneración. Y lo que es yo, si la regeneración es posible, creo que debe fundarse en algo que se parezca a la determinación que tomó D. Quijote cuando le venció el Caballero de la Blanca Luna en la playa de Barcelona. Si D. Quijote quiso hacerse pastor, nosotros, sin pensar ni remotamente en el desquite, tratando de tener poquísimo ejército y no construyendo en medio siglo un solo buque de guerra, debemos dedicarnos a la industria, a la agricultura y al comercio, para volver a ser ricos, lo cual es hoy más que nunca el fundamento y el nervio del poder militar, y lo cual inspira valor y confianza en la fuerza propia.

Entretanto, para distraernos y consolarlos, y a fin de que nuestro espíritu no se duerma, ni se amodorre, y dé muestras de sí, no como espada llena de herrumbre, sino como acero acicalado, debemos dedicarnos con más afán que nunca a las ciencias, a las letras y a las artes. Para ellas ha tenido España hasta hoy más gloriosa vida de lo que vulgarmente se cree. En la civilización del linaje humano y en la recta dirección de sus altos destinos, España ha tenido hasta hoy parte más principal de la que le atribuyen las naciones del norte, por la boca, ó por la pluma, de sus populares escritos. Y no porque los Estados Unidos hayan tenido más barcos, más fuertes corazas en ellos, mejores cañones y más certera puntería, hemos de creer que todo acabó para nosotros, hemos de ponernos a la zaga de los otros pueblos, ó hemos de considerarnos como muertos y punto menos que enterrados.

Tratemos de afirmar aún que la raza española no está decadente, ni va a su ruina, y llamémosla raza ibérica, a fin de comprender el Portugal y el Brasil, por más que en los mejores tiempos de Portugal, reinando D. Juan II el Perfecto y D. Manuel el Dichoso, se complacían los portugueses en llamarse españoles. Así tendremos que esta raza se extiende y domina aún sobre vastísimo territorio, forma un conjunto de veinte estados independientes y cuenta un número de almas que, sin exageración, puede estimarse en setenta u ochenta millones.

Inútil y hasta peligroso sería, sin embargo, que estos pueblos iberos, españoles, hispano-parlantes, ó como queramos apellidarlos, piensen en alianzas políticas y proyecten confederaciones. Por ahora, y por mucho tiempo aun en el porvenir, la paz inerte y el modesto sosiego deben ser nuestra mejor garantía y la codicia de las grandes potencias preponderantes en el mundo. Pero desechando tan disparatados ensueños, justo y razonable es olvidar antiguos rencores y mutuas quejas y estrechar los lazos de nuestro fraternal afecto, con el trato más íntimo y frecuente y con el conocimiento y cambio de nuestras producciones, sobre todo intelectuales.

JUAN VALERA.

COSMOPOLITAS

El cirio pascual.—Los abismos del mar.—El campo de Marte.—Guillermo II, gramático.

Desde el sábado Santo hasta el día de la Ascensión debe estar encendido el cirio Pascual, todo el tiempo que Jesucristo pasó sobre la tierra después de su gloriosa resurrección.

El rito del oficio del sábado Santo, muy interesante por su piadoso simbolismo, es la bendición del fuego nuevo, ó sea el cirio Pascual.

Este cirio representa a Jesucristo, figurando antes de ser encendido la muerte de nuestro Salvador, y su resurrección desde que comienza a arder.

Materialmente, recuerda bajo un doble aspecto, la columna de nubes que cubrió la partida de los hebreos al abandonar el Egipto, y se transformó enseguida en columna de fuego para guiar los pasos del pueblo de Dios.

El peso del cirio era en otro tiempo mucho mayor que hoy. El de la basílica de San Juan de Letrán, no pesaba menos de ochenta libras, y el de la catedral de Chartres setenta y dos. En muchas iglesias se procuraba que pesase exactamente treinta y tres libras, a fin de honrar de este modo los treinta y tres años de la vida mortal del Salvador.

Antiguamente se trazaba, ya sobre la cera misma del cirio, ya sobre el pergamino ó tabla adheridos a él, toda suerte de inscripciones religiosas, y especialmente las referentes a las fiestas móviles del año. El Glosario de Dtt Cange, da el texto de la tabla Pascual fijada en el cirio de la Santa Capilla en 1327; contiene la tabla, entre otras indicaciones, las fechas de la recepción de la corona de espinas, de la muerte de San Luis y de su canonización.

Estos usos no se han conservado; pero en todas las iglesias donde hay recursos para permitirle estos lujos, el candelero del cirio Pascual suele ser de gran valor. En San Mauricio de Angers, lo forma una columna de mármol de tres metros de alto colocada delante del altar mayor.

El candelero Pascual de la catedral de Noyon es de hierro forjado, de piedra los de San Clemente y Laurencio, en Roma, y el de San Juan de Letrán lo forma una columna de bronce, cuya base reposa sobre un león.

Ya hemos dicho que el cirio representa la muerte y la resurrección de Jesucristo; añadamos que los cinco granos de incienso dispuestos sobre el cirio en forma de cruz, representan las cinco llagas, mientras que el incienso mismo recuerda los perfumes preparados por la Magdalena y sus compañeros, después del entierro de Nuestro Señor.

Verdaderamente el simbolismo del cirio Pascual es poético y conmovedor; la Iglesia católica sabe hablar maravillosamente a los ojos y al corazón a un mismo tiempo.

El director del Bureau Naval, de Nueva-York, ha publicado un informe muy curioso sobre los sondeos que acaba de efectuar el vapor Nere en el Pacífico.

Se han comprobado profundidades desconocidas hasta ahora; en ciertos puntos la sonda no ha conseguido tocar fondo a los 9'600 metros.

Entre las islas Medway y Guam existen profundidades de 9,381 y 9,590 metros. Las temperaturas observadas fueron de 35,9 Fahrenheit a los 9,227 metros, y de 36° a los 9,283.

Estos días ha sido presentado a la comisión de obras públicas del Municipio de París un magnífico proyecto de transformación del Campo de Marte, cuyo autor es el ingeniero Mr. Borwaro.

Ante todo, para realizarlo, es menester que desaparezcan la Escuela Militar y la Galería de Maquinas. Desde el admirable palacio Gabriel se extenderá hasta el Sena y los jardines del Trocadero, un inmenso parque, circundado de hoteles del mismo orden de construcción, y cuyas avenidas se abrirán próximas a una galería de arcadas, accesible a los paseantes, que se extenderá desde un extremo a otro del Campo de Marte.

El parque, en su parte media, está trazado a la francesa, y entre sus espacios cuadrados, alineados en perspectiva hasta el palacio Gabriel, existirá un espacio para ser llenado de agua, que durante el invierno ofrecerá a los patinadores un parquet de 280 metros de longitud por 70 de anchura, y alrededor de ese espacio se extenderá una pista en clipse, de un kilómetro de desarrollo, para ciclos y automóviles. Por fin, a los dos lados del parte francés se establecerá una superficie de 300,000 metros cubiertos de musgos ingleses, pequeños lagos y riachuelos, enclavados bosquesillos con sus avenidas para ginetes y otras cubiertas para paseantes, un teatro, dos restaurantes, etc.

El proyecto calcula que el importe de los trabajos es próximamente de un millón de francos y que la venta de terrenos para hoteles ha de producir de 6 a 12 millones; por lo tanto, un negocio de 8 a 10 millones para la ciudad de París.

La ciudad de Colonia, cuyo nombre en alemán es Kœln, se halla ante un verdadero conflicto.

A consecuencia de recientes polémicas sobre si Kœln se debía escribir con C ó con K, el Consejo municipal había acordado que la última letra citada era la ortografía concreta, fundándose para ello en que es letra más alemana que la C. Se extendió en este sentido el correspondiente decreto y se sometió a la firma del emperador.

Al día siguiente vieron con gran sorpresa los funcionarios encargados del despacho que el kaiser había borrado la K y escrito en su lugar, de su puño y letra, una C. Tuvo en cuenta para hacer la selección sin duda que Colonia, antigua colonia romana, se escribía de este modo, y contra el uso corriente, la opinión de competentes lingüistas y el dictamen y decreto del Consejo municipal dió la razón a la historia.

De modo que los que dirijan sus cartas a Colonia, deberán escribir Kœln desde ahora en adelante.

COSMOS.

LA POLITICA

El general Weyler

Madrid, 6.—Confírmase que el general Weyler tiene el propósito de suprimir la Dirección general de Carabineros, pero como los gastos de ésta están consignados en el presupuesto vigente, para realizar esta medida es preciso que se ponga de acuerdo con el ministro de Hacienda.

Propónese también, el general Weyler, llevar a la práctica cuanto antes el proyecto que sometió a la aprobación del último Consejo de ministros, respecto a los jefes y oficiales pertenecientes a la escala de reserva.

Dispondrá asimismo, que los segundos tenientes de la escala activa después de tres años de servicios, pasarán a ser primeros.

El ministro de la Guerra tiene en cartera otros muchos planes, que irá poniendo en práctica a medida que los juzgue oportunos.

Se propone conservar a un teniente general para la inspección de la guardia civil, quien además ejercerá las funciones de unificar el servicio y proponer a los ministros, tanto de la Guerra como de Gobernación y Hacienda, las medidas de carácter personal u orgánico que a cada uno de ellos correspondan.

Crearé conferencias militares para los segundos tenientes de la escala de reserva que más amplia de lo que en un principio se creyó, constituyendo la primera parte de un plan que ha de asegurar la carrera y el porvenir de los oficiales.

Tiene el propósito de ampliar los servicios para los oficiales de la escala de reserva, sin incluirlos en la escala activa, pero sin ligar tampoco su suerte al antiguo personal de la escala de reserva.

Propondrá la aprobación de un plan de estudios para estas conferencias que se intenta crear, con el objeto de hacer extensivo a los segundos tenientes de la escala de reserva el ascenso al empleo inmediato, a las 36 revistas que piensa establecer para la escala activa.

Respecto a nombramientos, los primeros sustituidos serán el general Muñoz Maldonado, gobernador militar de Lérida, y el ge-

neral Sánchez Abellán, jefe de la primera brigada de la primera división del primer cuerpo de ejército.

Los generales Gómez Pallete, de ingenieros, y Ordóñez, de artillería, pasarán a formar parte de la Junta Consultiva de Guerra.

En breve se proveerán las Comandancias de ingenieros de Aragón, Coruña, Valencia, y Andalucía. La mayor parte de ellas serán rebajadas de categoría. Para tres de las cuatro citadas serán nombrados coroneles de los que se hallan en situación de excedentes.

Paraiso candidato

Telegramas de Zaragoza transmiten datos acerca del texto de la circular que será dirigida al cuerpo electoral después de la reunión que pasado mañana ha de celebrarse, y en la cual será proclamado candidato a diputado por la circunscripción de Zaragoza-Borja el señor Paraiso.

La Unión Nacional—dice en compendio el documento a que nos referimos—va a la lucha sola. No quiere intencionalidad con los actuales políticos, y se dirige al país, previniéndole la necesidad de elevar hasta el Parlamento a hombres de energías y de independencia.

A nombre de la probidad y en defensa de toda obra radical que sirva para instaurar grandes economías, irán a las Cortes los representantes de la Unión Nacional, y en las Cortes abogarán por que sean atendidos los programas de las Asambleas de Zaragoza y Valladolid.

Si los representantes de la Unión—termina la circular—logran imponer esos programas, merecerán honra de los españoles.

Las elecciones

Madrid, 7.—Créese, según afirman caracterizados ministeriales, que las elecciones de diputados a Cortes se verificarán el domingo 10 de Mayo, y las de senadores el domingo próximo siguiente.

En los centros oficiales se niega el rumor que ha circulado con mucha insistencia referente a que el Gobierno tenía el propósito de aplazar hasta Octubre las elecciones y hasta Noviembre la reunión de las Cortes.

ALCANCE INTERNACIONAL

La guerra anglo-boer

Telegrafían del Africa del Sur que tanto los boers como los ingleses están disponiendo sus fuerzas para emprender ambos recíprocamente una acción ofensiva de cuyos resultados puede depender el fin de la guerra, digamos formal.

El objetivo principal de los imperialistas parece que será apoderarse de Pietersburg, que es desde hace algunos meses la capital de las dos repúblicas sud-africanas y en donde se halla establecido el gobierno de las citadas repúblicas que provisionalmente preside el general boer Schalk Burger.

Esperamos, pues, recibir en breve importantes noticias telegráficas de nuevos combates.

El cementerio de los ingleses

Ha causado honda sensación en Inglaterra la lista que publica el War Office británico referente a las bajas del ejército británico en el Africa Austral desde el principio de la guerra con los boers hasta el día 31 de marzo próximo pasado, de las cuales resulta que los muertos que ha tenido dicho ejército se elevan a 14,728 hombres, de los cuales 694 eran jefes y oficiales.

Los gastos que ha tenido el ejército británico para lograr, puede decirse un resultado negativo, se elevan a más de 500 millones de pesos fuertes.

El venerable Krüger

El ínclito presidente Krüger, del Transvaal, ha tenido una interview con el notable periodista francés Henri des Houx, redactor del Matin, de París, en la cual después de hacer constar la manera bárbara, salvaje y brutal como hacen la guerra los ingleses en el Africa del Sur contra un pueblo que lucha y muere heroicamente por su independencia, declaró estar más confiado que nunca en el triunfo definitivo de la justísima causa que defienden las dos repúblicas sud-africanas que a pesar de las mentiras del telégrafo inglés llevan siempre la mejor parte en la contienda y acabarán indudablemente por vencer al enemigo invasor.

Respecto a las minas, dijo el venerable Krüger textualmente:

«Las minas no dejaron nunca de trabajar hasta la invasión de lord Roberts ó sea hasta que mi gobierno continuó siendo dueño de la situación. Yo procuré siempre garantizar las propiedades de los concesionarios y si se hubiese hecho la paz antes de la entrada de los ingleses en Pretoria el trabajo se habría reanudado en las minas el mismo día siguiente del ajuste de la paz.»

«Solo después de la ocupación inglesa empezaron las minas á ser destruidas cesando su explotación. Es preciso que esto lo sepa todo el mundo y que la responsabilidad sea de quien realmente la tiene, pero conste que mientras nos fué posible, fuimos nosotros guardianes fidelísimos de la propiedad internacional minera en el Africa del Sur.»

La peste india en el Cabo

El director general de Sanidad en la ciudad del Cabo comunica oficialmente al gobierno británico que la epidemia se va propagando espantosamente que hasta el momento actual ha habido 315 invasiones y 107 fallecimientos de los cuales 22 fueron de europeos.

Cuestión que se enreda

Nos referimos á la de China. De Pekin se recibe un telegrama oficial diciendo que la China no puede firmar el convenio con Rusia referente á la Manchuria sin desagradar á las demás naciones aliadas. La China, añade el telegrama, está pasando por uno de los períodos más graves y peligrosos de su historia y en vista de esto debe el imperio tener amistad con todas las demás naciones, absteniéndose para ello de conceder privilegios á ninguna otra potencia, ganándose con ello la hostilidad de todas las demás.

Parece que, de acuerdo con noticias de San Petersburgo, si las demás naciones continúan incitando á los chinos á que se resistan á las pretensiones de Rusia, se verá ésta obligada á separarse del concierto ó alianza contra China.

Como final de tan alarmantes noticias, tenemos la de que Li Hung-Chang, que es tan favorable á los rusos, ha caído en desgracia ante la Corte imperial china, de tal modo, que en breve saldrá de Pekin, si es que á estas horas no ha salido ya, siendo reemplazado por otro diplomático celeste que sea persona grata á los ingleses, alemanes, y más que todo, á los japoneses.

Invasión industrial yanqui

Ha producido mal efecto en Alemania el hecho de haber pasado el departamento de ferro-carriles del Estado de Baviera una importante orden de locomotoras á algunas factorías norteamericanas, cuyos ingenieros vendrán á Munich para montarlas.

Dichas locomotoras deberán correr á una velocidad de 120 kilómetros por hora.

Los constructores alemanes de material ferroviario están que trinan y uno de ellos establecido en Chemnitz, ha protestado por medio de la prensa declarando que las locomotoras salidas de sus talleres son tan buenas y económicas como las mejores que se construyen en los Estados Unidos.

Exito fabuloso de un empréstito

Anteayer se admitieron para el público las inscripciones al nuevo empréstito alemán de 300 millones de marcos al 3 por 100, resultando, según declaración oficial del gerente del Banco del Imperio, que las cantidades nominales suscritas ascienden á cerca de 5.000 millones de marcos, ofreciéndose ya por las obligaciones una fuerte prima.

La huelgomanía

Telegrafían de Glasgow que la huelga de los mineros de Lancashire va resultando un desastre para las industrias de fierros y aceros en Escocia.

En la mayoría de las fundiciones, factorías y talleres de aquel distrito se han extinguido ya los hornos y parado, en consecuencia, los trabajos.

El número de obreros que por causa de la huelga van á morir de hambre es terrible.

El Congreso marítimo de Mónaco

Por la iniciativa del príncipe de Mónaco, se abrió en aquella ciudad el 12 del corriente el primer Congreso Internacional marítimo, cuyas sesiones durarán tres ó más días.

Entre los puntos interesantes que en el mismo se discutirán figuran: los medios de salvar vidas en el mar; la unificación internacional de las señales de los faros y boyas; observaciones meteorológico-marítimas; telegrafía sin alambres; palomas mensajeras para aplicarlas á la marina; tribunales internacionales marítimos y oceanografía.

Las personas que deseen asistir á dicho Congreso, en el cual se admitirá también señoras, deben solicitarlo á la secretaria de la Asociación Marítima para el Congreso de Mónaco, 3, Rue Mathurins, París.

Al terminar las sesiones obsequiará el príncipe de Mónaco á los congresistas con un banquete de gala que presidirá personalmente.

DESCARRILAMIENTO

Madrid 6.

Á primera hora de la mañana empezó á circular la noticia de haber ocurrido una catástrofe en la línea férrea de Valladolid, á causa del descarrilamiento del tren correo.

A medida que ha ido transcurriendo la mañana fueron conociéndose más detalles y comunicó á continuación los que he podido reunir.

El suceso ocurrió á la una de la madrugada, entre Ataques y Palacio de Rodas.

A causa del reblandecimiento del terreno el tren descarriló, llevando á la sazón la velocidad de 55 kilómetros por hora.

Resultó muerto el fogonero y gravísimamente herido el maquinista.

El coche de segunda en que iba la guardia civil quedó destruido, resultando heridos los guardias.

Hay otros heridos cuyos nombres se ignoran. Entre ellos está el conductor del tren.

Viajaba en el tren la compañía Cobefia-Thullier.

El gobernador de Avila ha salido para el lugar de la catástrofe.

Hasta dentro de tres días no quedará la vía expedita.

Los trenes irán interinamente por la línea de Segovia.

Los viajeros han retrocedido por la línea de Segovia, llegando á Madrid á las 12 de la mañana.

El sudexpreso de Portugal empalmará en Avila, y en la estación de Villalba se organizará otro tren hasta Arévalo, con objeto de que los viajeros no sufran un gran retraso.

Han salido para el lugar de la catástrofe, el inspector de Obras públicas y el director de la Compañía de los ferrocarriles.

De Valladolid amplian los detalles que ha ocasionado el siniestro.

Como ya se ha dicho, el descarrilamiento ocurrió por el reblandecimiento de la tierra, á causa de las últimas lluvias, que han ocasionado que se abriera la línea en una extensión de más de 80 metros.

Debajo de la máquina está el cadáver del fogonero Francisco Cortés de 25 años.

Ha resultado muerto también el conductor de los vagones-camas, joven de 16 años, natural de Hendaya, cuyo nombre se ignora.

Con heridas graves, han resultado el conductor del tren Máximo Pérez, el maquinista Varea y dos guardias civiles.

El otro, llamado Vicente Gómez, resultó con graves contusiones en los pies.

De Avila dicen que cuando ocurrió la catástrofe los viajeros iban casi todos durmiendo.

Al darse cuenta de lo que ocurría, todos se arrojaron del tren. Un joven de 15 años y un caballero anciano que iban acostados salieron en paños menores, saliendo precipitadamente.

Inmediatamente se procedió al socorro de los heridos.

Los guardias civiles fueron sacados de entre un montón de astillas, habiendo sido inútiles cuantos esfuerzos se han realizados para sacar el cadáver del fogonero de debajo de la máquina.

El conductor del vagón cama tiene la cabeza horriblemente destruida.

La máquina está volcada por completo.

A las tres llegó el primer tren de socorro, siendo conducidos la mayor parte de los heridos á Ataques.

El juzgado de Medina se presentó en el lugar del suceso, empezando á instruir las oportunas diligencias.

Los artistas de la compañía Cobefia-Thullier que se dirigían á Valladolid, donde debían poner en escena el drama *Electra*, han resultado ilesos.

El fogonero muerto es hijo del jefe de la estación del ferrocarril en Guadalajara.

Al corneta de la guardia civil, según dice un despacho de última hora de la tarde, se le ha amputado la otra pierna.

El secretario del gobierno civil de Avila, telegrafía que ha regresado á dicha capital después de haber visitado el lugar de la catástrofe.

Dice que se han dictado las órdenes necesarias para que los heridos sean asistidos convenientemente.

La línea tardará dos días en quedar expedita.

El director de Obras públicas, ha telegrafiado en nombre de la Reina al gobernador de Avila, lamentando el siniestro é interesándose por los heridos.

El guardia civil herido, Cesáreo González, fué conducido á Madrid por no haber empalmado el tren en Avila, que es donde reside su tercio.

El relato que hace de la catástrofe es el siguiente:

A las 11'20, llegó el tren á Avila y poco después mi compañero y yo subíamos al departamento que se nos tenía reservado.

A la hora y media, iba yo estudiando la cartilla de nuestro instituto y mi compañero dormía profundamente, cuando de repente escuché un ruido terrible y pude observar que los topes del coche inmediato se metían en el nuestro baciéndolo astillas.

No pude darme cuenta de lo que pasó entonces.

Los viajeros que iban en el tren, que seríamos 15 ó 20, corrían desahoradamente dando voces.

Nosotros quedamos sin podernos mover debajo de un montón de astillas.

Las maderas nos oprimían horriblemente impidiéndonos todo movimiento.

Gritamos pidiendo socorro, pero nadie venía.

Al cabo de un buen rato, apareció un viejecito con un rail en la mano, con el cual golpeó la portezuela del vagón hasta conseguir abrirla.

Mi compañero quedó con las piernas destrozadas.

Al sacarme á mí me produjo tan grandes contusiones, que supongo he de tardar mucho tiempo en poder ponerme los zapatos.

Las vagones han quedado amontonados unos sobre otros.

La máquina y el furgón de cola, completamente deshechos.

La producción del oro

La producción del oro durante el año último ha sido menos importante que la de los dos años precedentes.

En el mundo entero, y durante el año de 1900, se han extraído 583.910 kilogramos del precioso metal, que representan en numerario á cantidad de mil trescientos veintinueve millones de francos.

En 1898 se extrajo oro por valor de mil quinientos millones.

En 1899 se obtuvieron mil seiscientos veinticinco millones.

La guerra del Tansvaal, causa de tantas desdichas, lo es también de este hecho.

Los cinco países que suministran las cuatro quintas partes de la producción total del oro, lo han efectuado en la proporción siguiente: Los Estados Unidos han producido unos 118.562 kilogramos, evaluados en 407 millones de francos.

Australia ha suministrado 115.282 kilogramos, ó sean trescientos noventa y un millones.

El Transvaal tan sólo ha producido unos 10.500 kilogramos, ó 55.000.500 francos, en tanto que en 1899 produjo 109.782 kilogramos de oro, representativos en trescientos setenta y nueve millones francos.

El Canadá ha suministrado, durante el año último, 59.121 kilos, ó sean 115.500.000 francos.

El Imperio ruso ha obtenido 45.744 kilogramos, que representan 112.500.00 francos.

España y Extranjero

ARTÍCULO COMENTADÍSIMO

Madrid 6.—Telegrafían de París que *Le Matin* publica un artículo escandaloso en que se hacen injustas acusaciones contra los españoles en Filipinas.

Dice Bonafoux que el contenido del artículo no es telegrafiable por lo que hay en él de denigrante para los Gobiernos españoles.

Añade que parece como si los yanquis quisieran borrar con esto el mal paso que han dado en la forma de capturar á Aguinaldo.

En el artículo se habla de crueldades cometidas por los españoles en Filipinas, desde los frailes que estaban más en contacto con los tagalos, hasta los más altos funcionarios.

De los generales solo deja bien librados el articulista los señores Moriones y Despujol.

Conoció el carácter ministerial que tiene *Le Matin*, este artículo ha causado gran sensación en la colonia española.

EN FAVOR DE LOS BOERS

El embajador extraordinario de Inglaterra, lord Carrington, fué ayer objeto de una manifestación de protesta en Portugal.

Enteradas varias damas de la aristocracia de que en el mismo tren que ellas, viajaba dicho embajador, prorrumpieron en entusiastas vivas á los boers y mueras á los ingleses.

MUERTOS Á LATIGAZOS

Continúa la agitación en Rusia. La policía da frecuentes cargas y detiene á muchos sospechosos de complicidad en los sucesos últimos. Han sido muertos á latigazos por los agentes 35 personas en la vía pública.

DE ROMA

París, 6.—Comunican de Roma que el Pensionado Artista Español prepara una brillante exposición en la que figurarán todos los trabajos realizados por los que la componen.

También telegrafían de la Ciudad Eterna que se han verificado con gran pompa y brillantez las funciones de Semana Santa, sin que se haya producido el menor incidente.

CONDENADO Á MUERTE

París, 6.—Comunican de Viena con referencia á noticias telegráficas de San Petersburgo, que el Comité nihilista de la citada capital ha condenado á muerte al gran duque Sergio, gobernador de Moscu.

El acuerdo del comité nihilista es urgente, pues se supone que el duque será asesinado por cualquier procedimiento durante el presente mes.

La policía rusa vigila con gran cuidado, habiendo tomado extraordinarias precauciones.

DE MARSELLA

París 6.—Telegrafían de Marsella que continúan adoptándose precauciones con motivo de la huelga de los trabajadores del muelle, la cual va cediendo, pues trabajan ya 4.000 obreros.

INFORMACIÓN

Asuntos municipales

En la orden del día de la sesión de mañana figuran los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior; Cuentas; Última votación para el nombramiento de primer teniente de alcalde.

Comisión de hacienda.—Distribución de fondos para el presente mes.

El alcalde Sr. Lladó continúa algo indispuesto por lo cual no ha asistido hoy al despacho de la alcaldía.

El concejal Sr. Cuschieri ha salido esta tarde para Barcelona y Madrid.

El alcalde de Palma ha dirigido una circular á los tenientes de alcalde, alcaldes de barrio y jefes de la guardia municipal recomendándoles el cumplimiento de las disposiciones del Sr. Gobernador civil prohibiendo los juegos de envite y azar.

Asuntos militares

En la sumaria formada al teniente don Juan Coll, de que tienen noticia nuestros lectores, en 28 de Marzo próximo pasado, el Tribunal Supremo de Guerra y Marina falló lo siguiente:

Se amonesta al coronel D. José Hernández por haber mandado una cosa contraria á ordenanza. Se amonesta al teniente coronel don Carlos Lachapelle por falta de circunspección en la forma del parte que tramitó y se sobreescribe definitivamente el sumario para el teniente procesado Sr. Coll.

Teatro Principal

Anoche el Teatro Principal no estuvo tan concurrido como el día anterior, aunque estaban ocupadas casi todas las butacas y palcos.

Se representaron *El Santo de la Isidra*, *El Barquillero* y *La Chavala*. La interpretación de la primera fué bastante aceptable distinguiéndose la Sra. Santos y los Sres. Miró y Martínez.

El Barquillero, original de los Sres. Silva y Veyan y del maestro Chapí, no logró entusiasmar al público. Es una serie de diálogos más ó menos cómicos y más ó menos relacionados con asunto de la obra.

En su interpretación se distinguieron la señora Grifell, la Srta. Cancela y los Sres. Martínez e Hidalgo.

La Chavala obtuvo tan buena interpretación como en la noche anterior, siendo aplaudida la Sra. Grifell, que va revelándose como discreta artista.

Sería conveniente que las funciones empezaran con mayor puntualidad y que los intermedios fueran más cortos, pues muchos concurrentes se quejan de que el espectáculo termina muy tarde.

Movimiento Marítimo

Según un resumen estadístico formado por el jefe de la estación sanitaria del puerto de Palma, durante el mes de Marzo último hubo el siguiente movimiento de buques:

Entraron 73 buques mercantes españoles y 9 extranjeros, sumando los primeros 20.226 toneladas y los segundos 4.845.

De vapor entraron 44 españoles y 3 extranjeros, desplazando los primeros 18.242 y los segundos 2.531.

De vela entraron 29 españoles y 6 extranjeros.

En total entraron 82 buques siendo 71 de cabotaje, y directos y 4 procedentes del extranjero con escala en puerto español.

Nueva guía

Los Sres. Vazquez, Pol y Compañía nos han remitido un ejemplar de la «Gran Guía, Judicador, Anuario Comercial, Industrial, Agrícola y del turista para las islas Baleares (1901 á 1902)».

La mucha extensión del programa nos impide publicarlo íntegro y nos limitaremos á extractarlo.

Se publicará en español, francés, inglés y alemán, y contendrá mapas y noticias de gran utilidad para cuantos se propongan visitar estas islas. Los anunciantes encontrarán en ella medio fácil y cómodo de dar á conocer sus respectivas mercancías.

El libro, elegantemente encuadernado, se distribuirá gratis, en todos los principales puertos españoles y extranjeros, y en los hoteles, cámaras agrícolas y de comercio, casinos, sociedades, etc.

Excursión

Los excursionistas argelinos llegados el domingo próximo pasado no han cesado durante estos dos días de visitar á los más pintorescos parajes de la isla.

El día de su llegada visitaron los edificios más notables de la ciudad y alrededores.

Ayer visitaron los pueblos más importantes lindantes con la línea del tren. También visitaron las cuevas de Manacor.

En el tren de las 20 regresaron á Palma. Esta mañana en carruajes han salido para Sóller. En aquella villa deberán visitar el puerto y los alrededores del pueblo.

En la Audiencia

La vista de mañana

Mañana á las diez y media se verá ante la Sala de justicia de esta Audiencia los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de esta ciudad, juicio de menor cuantía promovido por D. Juan Coll y Coll como administrador de la testamentaria de D. Jerónimo Ribera Vich contra D. Andrés Bosch y Compañy sobre pago de pensiones de un censo.

El letrado D. José Alcover defenderá al Coll y el Bosch está representado por los estrados del Tribunal.

Exposición de carbones

Han sido tantas las peticiones que se han dirigido para que se aplazara la apertura de la Exposición de carbones minerales españoles que se ha de celebrar en Barcelona, que la Comisión organizadora ha acordado prorrogar por un mes la apertura de aquel Certamen.

Y en su vista por acuerdo del día 30 del pasado mes de marzo, se ha resuelto ampliar los plazos fijados en la Circular programa de 30 de Enero de este año y al efecto, señalar: para la remisión de las hojas de inscripción, el día 30 de Abril; para el envío del combustible, el 15 de Mayo; para la apertura de la exposición, el 2 de Junio, y para el cierre de la misma el 29 de Septiembre próximos.

Del mar

A las dieciocho ha salido para Barcelona el vapor-correo *Bellver*.

—Mañana de cinco á seis llegará el vapor correo de Mahón, *Nuevo Mahónés*; y de seis á siete el vapor-correo de Barcelona *Cataluña*.

—El vapor-correo *Isleño*, mañana saldrá para Ibiza y Valencia á las nueve y media.

Sociales

Con mayor animación que en las anteriores y con más distinguida concurrencia tuvo lugar anoche en el *Centro Militar* la velada-ensayo para el concierto que en breve se ha de celebrar en los elegantes salones de esta distinguida sociedad.

Citar nombres de las personas que animaban con su presencia la *soirée* sería lo mismo que ir citando una por una las familias que forman nuestra sociedad distinguida y nuestras más entusiastas *amateurs* del arte musical.

Tras el ensayo de los coros, que se dijeron anoche con gran ajuste y afinación, se hizo música de verdad, cantando—acompañadas por el maestro Sr. Pinto—las señoras Sureda de Carlos y García Tenorio de Martínez Hervás, un dueto de la *Gioconda*; la señorita Gralla—acompañada por la señora Sancho de Alvarez—un aria de *Pagliacci*; las señoritas Anita Pinto y Matilde Escalas—acompañadas respectivamente por los Sres. Pinto y Miralles—un aria y una romanza y el Sr. Fortuny cantó también una romanza, mereciendo todos justo elogio y entusiasta aplauso, pues demostraron una vez más las no muy comunes facultades que poseen, mereciendo algunos el calificativo de verdaderos artistas.

Las últimas notas de la romanza se confundieron con el preludio de los aristocráticos rigodones y *vis con vis* se esparcieron por los salones los entusiastas de la pagane *Tepscore*.

En un intermedio fué servido espléndido y delicado refresco y bailando y charlando se pasó lo noche tan agradablemente como se pasa siempre entre manifestaciones de arte, mujeres hermosas y envidiable confort.

EL CONDE MALKO

Páginas ciclistas

La sociedad deportiva *Círculo Sollerense* ha conmemorado dignamente el segundo aniversario de su fundación. Recordamos que el año pasado, aquel club editó un precioso número estereotipando lo más notable que encierra el edificio social; este año ha querido que sus socios se recrearan por espacio de tres días, contemplando fiestas deportivas.

Hacer una resfía detallada de lo sucedido fuera árdua tarea, para quien, como el que suscribe, traza las presentes líneas poco después de haber llegado de Sóller, y claro está que nos sentimos algo fatigados del camino recorrido en bicicleta.

El sábado, además de pasearse un buey y repartirlo á los socios del *Círculo Sollerense*, la fachada de este club estuvo artísticamente adornada é iluminada, lo cual producía excelente efecto.

El domingo, en la carretera del puerto se efectuaron una carrera de velocidad y otra de lentitud, siendo ganadas por los Sres. Ousraldo Bisbal Llinás y Sebastián Colom Soto, respec-

tiamente. El primero es un muchacho que reúne excelentes condiciones de corredor, como igualmente el que le disputó la carrera, don Juan Calbo.

Después de estas pruebas se corrieron carreras de hombres, niños, niñas, mujeres y de ganado.

Ayer por la tarde, en la calle del Príncipe se efectuó una carrera de cintas, la cual resultó animadísima, siendo algunos ciclistas muy aplaudidos por la destreza que demostraron en arrancar aquellas de los carretes.

Las noches del domingo y de ayer, en el teatro, la sección dramática del mencionado club, representó dos escogidas obras que fueron interpretadas de secreta y el clou de la función fué el canto del *Himno Sollerich*, obra de los Pbro. Sres. Rullán y Albertí. El coro tiene sabor del terruño y á no haber querido el músico desarrollar con exceso el tema, el himno hubiera producido mayor efecto.

No quiero cerrar esta deshilvanada crónica, sin antes felicitar al *Círculo Sollerense* por el entusiasmo desplegado en todas las reseñadas fiestas y alentándolo para que prosiga organizando festejos, pues ellos son factores principales para conservar latente la afición á los deportes en general.

PEDAL Y MANUBRIO.

PALMA

Muy lucidas han resultado las funciones del Jubileo de Cuarenta Horas que en loor del santo gran Patriarca San José se ha celebrado durante estos dos últimos días en la iglesia de la Asunción del vecino caserío de San Lázaro (Hostalet).

Dichos actos se han visto bastante concurridos por vecinos del caserío y devotos fieles palmesanos.

Ayer la misa mayor fué cantada con música igual que el trisagio de la tarde.

Llamamos la atención de la autoridad municipal acerca del hedor pestilente que se exhala en las escaleras de la Seo.

El *Magisterio Balear* ha publicado su tercer número extraordinario. El sumario del texto es escogido; además publica en litografía dos cantos escolares.

Contiguo á la torre del faro de la escolera nueva del muelle se está construyendo la casa-habitación que debe servir para el farolero. Además se construirá una nueva torre.

Para que los paseantes no entorpezcan los trabajos, dicho punto está cercado por barreras.

Ayer mañana fueron vaticadas en sus casas todas las personas de esta ciudad que por estar enfermas no les fué posible cumplir con el precepto pascual en sus respectivas parroquias.

La Comisión mixta de Reclutamiento ha señalado el día de mañana para que los mozos de Mahón puedan presentarse al juicio de exenciones.

Hoy se ha verificado una suelta de palomas mensajeras desde Montuiri. Según noticias el resultado ha sido excelente á pesar de que la población se hallaba envuelta en niebla á la hora de la llegada de las palomas.

Procedente del Extranjero ha llegado á Palma nuestro amigo D. Juan Montaner, dueño de la pañería y sastrería de la calle del Sindicato.

El Sr. Montaner ha escogido en los principales centros productores de Europa un completo y rico surtido de géneros para la próxima estación.

Los habitantes de esta ciudad han presenciado un fenómeno que aquí no es muy frecuente. Nuestra ciudad ha estado envuelto desde anoche en espesísima capa de niebla, que impedía ver los objetos á pocos pasos de distancia.

A las primeras horas de la mañana se ha despejado la atmósfera, para volverse á cubrir á las once, por densa niebla, que una hora después ha barrido el viento del S. O.

Anteayer llegó el vapor *Sitges Hermanos* conduciendo la expedición de turistas argelinos de que hablémos hace días.

Ayer visitaron los monumentos principales de la población y hoy han salido para Manacor y Artá.

Ha sido nombrado auxiliar de la recaudación de contribuciones de la zona de Manacor D. Pedro Juan Riera y Alzamora.

Esta mañana, el Sr. Gobernador ha devuelto la visita á la Comisión Provincial, y bajo su presidencia, aquella corporación celebró la sesión reglamentaria.

El día 14 del actual se celebrará en la villa de Porreras la acostumbrada fiesta cívico-religiosa de Montesión, la cual como sucede todos los años, se verá probablemente muy concurrida.

Se ha concedido á D. Lorenzo Cabrisas Sastre autorización para verificar la exhumación y tras-

lación de los restos de D. Rosario Gonzales del Real de la el Cementerio Católico de Ciudadela al de la Habana.

El delegado de Medicina de Manacor participa al Sr. Gobernador civil que en la villa de Felanitx se ha declarado un caso de viruela en una niña de dos años sin vacunar.

El Alcalde de Felanitx ha tomado disposiciones encaminadas á evitar la propagación de tan contagiosa enfermedad.

Ha sido detenido en la villa de Porreras un joven de 21 años, por haber herido en la cabeza con una piedra á un convecino, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Adelantan rápidamente los trabajos de organización de la proyectada exposición avícola.

Con el objeto de procurar el concurso de los avicultores catalanes, saldrá pasado mañana para Barcelona nuestro amigo D. Benito Pumar.

Han sido puestos á disposición del Juzgado los dos sujetos que riñeron estos días en el café *La Bolsa*.

La policía hoy ha hecho embarcar á dos gitanas que pululaban por esta ciudad.

Se ha registrado un caso de difteria en la calle de Valseca n.º 24.

Se hallan depositadas en el cuartelillo de la Guardia municipal dos llaves y un rosario encontradas en la vía pública.

Esta tarde en el *Bellever* han salido D. José María Moreno y D. Domingo Muntaner socios gerentes de las casas de Comercio establecidas en Guayansa y S. Juan de Puerto Rico nuestro amigo D. Francisco Gamarra quien les acompaña hasta Barcelona puesto que aquellos señores deben embarcarse el día 11 para Puerto Rico.

Les deseamos feliz viaje.

Desde esta mañana una brigada de operarios del Ayuntamiento ha empezado la recomposición del firme de la calle de Colón que bien lo necesitaba.

Con tal motivo se halla interceptado el tránsito de carruajes por aquella importante vía.

Esperamos que se imprimirá á esos trabajos la actividad necesaria para que dure el menor tiempo posible la interrupción.

Ha sido nombrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral D. Mateo Rotger Capllonch. Dámosle nuestra más cordial enhorabuena.

Anoche fué curado en la casa de Socorros de la Plaza de Santa Eulalia un individuo conocido por *Tomás el Terrore* que, según dijo, pasando por las inmediaciones del Matadero fué agredido por un sujeto que no conocí.

CONFIRMADO POR LA PRACTICA.

Para la úlcera del estómago y neurastenia gástrica tenemos el *Elixir Enoaceal de Bait de Carlos*. Pídense siempre *Elixir Sait de Gerlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomatix*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Los reumáticos se alivian inmediatamente, por crónicos que sean sus padecimientos, curándose la mayor parte de las veces con la *Poción y Linimento de Grau Inglada*, de Barcelona.

Depósito: Farmacia Central, de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21.

El *Assicuratrice Italiana*, Compañía de seguros contra los accidentes, ha sido aceptada por R. O. del 12 de Marzo último, para sustituir á los patronos en las obligaciones que les impone la Ley de 30 de Enero 1900, sobre los accidentes del trabajo.

Los asmáticos se alivian inmediatamente tomando las Pastillas Moecló: Farmacias principales.

Triunfo ciclotífico

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos *Costanzi* que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª pág. «Milagrosos curas ó infección anti-venéreas y Roob anti-sifilíticos *Costanzi*».

ESTOMAGO

Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgias, simples irritaciones, dolores de estómago y demás enfermedades del aparato gástrico intestinal se curan de una manera pronta y segura con un solo frasco del «Elixir estomacal F. Serra.»—Farmacia Central, Jaime II, 21—Palma de Mallorca.—Frasco 10 reales

Las pastillas Paneraj son el remedio más eficaz contra la Tos. Venta farmacias y droguerías.

Elixir á la ingluvina Glio. Véase en la 4.ª página.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Santos Daniel y Ezequiel, profeta, y Urbano.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Cayetano, dedicadas á San Francisco de Paula.

A las seis exposición; á las diez misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, rosario y reserva.

Observaciones astronómicas

Día 10 de Abril

Sale el sol á las 5'31; pónese á las 18'33. Sale la luna á las 23'43; pónese á las 9'28 del día 11.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 8 de Abril de 1901.

Existencia de ayer	352
Entrados	4
Salidos	41
Fallecidos	2
Quedan	325

CEMENTERIO

Día 6.—José Forteza Pumar, soltero, 81 años, Palacio 14, neumonía cenil.—Bartolomé Avellá Rotger, soltero, 69 años, Unión 67, cardiopatía.—Sebastián Covas Bover, casado, 50 años, Hospital, hemorragia cerebral.—Antonia Mateu Amengual, casada, 25 años, Capuchinas, bronco pulmonía doble gripal.

Día 7.—Cecilia Vidal Clar, viuda, 60 años, Hospital, pulmonía.

Día 8.—Eusebio Modesto Eduardo, casado, 63 años, Salas 55, pulmonía gripal.—Simona Mesones Santugones, viuda, 72 años Hospital anemia.—Magdalena Nogues Baltrán, soltera, 70 años, Rambla 26, derrame cerebral.—Salvador Carbonell Vidal, viudo, 77 años, Son Llull, hipertrofia del corazón.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

La miseria en Jerez

Madrid 8 á las 10'15.

Comunican de Jerez que se halla concentrada la benemérita y las tropas están acuarteladas en previsión de los desórdenes que pueden ocurrir á consecuencia de la situación precaria por que atraviesa la clase obrera.

En el momento de repartirse pan á los obreros los más hambrientos lo arrebatron á los dependientes de las tahonas encargados de la distribución.

Se considera insuficiente la consignación de las obras de una carretera para conjurar el conflicto.

Los propietarios y personas acomodadas abrirán una suscripción para remediarlo.

La situación de los obreros de los pueblos de la Lima es peor que la de los de Jerez.

Anoche reinaba completa tranquilidad. Se espera que el gobierno tomará medidas para mejorar la aflictiva situación de los obreros.

Juegos florales

Madrid 8 á las 10'15.

Ayer se celebró en Murcia la fiesta de los juegos florales, revistiendo gran solemnidad.

El discurso del mantenedor Sr. Echegaray fué muy brillante y elocuente.

Recordó la historia de los juegos de florales en los albores del renacimiento.

Las poesías premiadas son las que llevan por título: «Amor de Madre», «La Patria Chica», y «La Romería de la Fuensanta».

La escuadra inglesa

Madrid 8 á las 10'20.

Comunican de Villagarcía que ha fundeado la escuadra inglesa. Los buques que la componen desplazan en total 153.370 toneladas y montan 482 cañones.

Dicha escuadra zarpará hoy con rumbo á Inglaterra.

El «Pelayo». Cuba y los Estados Unidos.

Madrid 8 á las 10'30.

Comunican de Tolón que todavía no ha llegado á aquel puerto el acorazado español «Pelayo.»

Se cree que llegará á las dos de la tarde.

Habana.—La comisión constituyente de Cuba ha rechazado una enmienda relativa á las relaciones entre Cuba y los Estados Unidos.

Contra el clero

Madrid 8 á las 10'30.

En Málaga se ha celebrado otro meeting anticlerical al que han asistido más de mil quinientas personas.

Después de pronunciarse varios discursos se acordó solicitar del gobierno la expulsión de España de las comunidades religiosas y dirigir mensajes de felicitación á las cámaras de Francia y Portugal por los acuerdos que han adoptado respecto de las mismas asociaciones.

Después se verificó una manifestación

dirigiéndose al gobierno civil entregando al gobernador una instancia en que se pide la expulsión de las congregaciones.

Después se disolvió pacíficamente la manifestación.

Sin carácter político.—Epidemia.

Madrid 8 á las 10'45.

La prensa alemana se ocupa de la visita que la escuadra italiana hará al presidente de la República Francesa en Tolón, negando que este acto tenga carácter político.

Recrudece la epidemia de meningitis en Oporto, causando muchas defunciones diarias.

El vecindario está muy alarmado y las autoridades adoptan energías precaucio nes.

Los republicanos de Portugal

Madrid 8 á las 11'45.

La prensa republicana portuguesa persiste en su campaña sobre la cuestión religiosa.

No se contenta con la expulsión de las congregaciones católicas, y pide la separación de la iglesia y el estado y la absoluta libertad de conciencia.

Además piden los periódicos portugueses que se trasladan al panteón nacional los restos del Marqués de Pombal, quien decretó en el siglo XVIII la expulsión de los jesuitas.

Se duda que el actual Marqués de Pombal, descendiente de aquel, autorice a traslación.

Desgracia.—Reunión de opositores.

Madrid 9 á las 10'30.

Al retirarse á su casa para descansar el Sr. Duque de Almodovar del Río, se cayó la rueda de su coche y los caballos se desbocaron. El duque salió ileso del percance.

Los opositores aprobados en Correos, se reunirán el proximo jueves.

Festejos en Cádiz

Madrid 9 á las 10'30.

Cádiz.—Ha comenzado la organización de los festejos que se han de celebrar durante el próximo mes de agosto en el Salón del Parque Genovés.

Se verificará un concurso agrícola en el cual se admitirán los productos de todas las industrias de las regiones españolas. Se adjudicarán cuatro medallas de oro, 18 de plata y 50 de bronce; y un premio de 500 pts para los obreros, y un gran diploma de honor y mérito.

Estreno de «Electra».

Madrid 9 á las 10'30.

Dicen de Valladolid que la compañía de Carmen Cobefia estrenará esta noche el drama «Electra.»

Se adoptan medidas encaminadas á evitar manifestaciones.

Todas las localidades del teatro están tomadas.

Los príncipes de Asturias de viaje

Madrid 9 á las 10'30.

Zaragoza. El Secretario de los Príncipes de Asturias ha pedido para estos habitaciones en el Hotel de Europa de esta ciudad

Los príncipes llegarán el próximo jueves á la una de la madrugada y saldrán el viernes, en un tren especial, á las once de la noche, para la frontera.

Los príncipes han manifestado el deseo de que no se les tributen honores militares, ni festejos. El viernes solamente se les obsequiará con un banquete de quince cubiertos, al cual asistirán las autoridades y los príncipes.

Se comenta el que los príncipes de Asturias se alojen en un hote, no aceptando el ofrecimiento que se les ha hecho de la Capitanía General.

Viaje de Mr. Loubet

Madrid 9 á las 10'30.

Dicen de Niza que después del banquete dado en la Casa Consistorial al presidente de la república Mr. Loubet, recibió este á los síndicos de las sociedades de socorros mútuos, y pronunció un discurso manifestándose dichoso en ser llamado á reizar el lema republicano «Libertad, Igualdad, Fraternidad». Recordó su participación en la creación de sociedades de socorros mútuos; y terminó diciendo que tiene gran fe en el porvenir de dichas sociedades.

Al retirarse fué aclamado por la multitud.

Recibimiento á Mr. Loubet

Madrid 9 á las 10'30.

Según telegramas de Niza recibidos en París, la escuadra rusa volverá hoy á Vil'franche para saludar á Mr. Loubet antes que marche á Tolón.

Weyler

Madrid 9 á las 10'30.

El ministro de la Guerra general Weyler ha publicado una Real orden circular sobre la creación de conferencias en los distritos militares para los oficiales de la reserva.

Varias noticias

Madrid 9 á las 10'30.

En Jerez reina tranquilidad. Se cree que las obras de la carretera comenzarán el viernes próximo.

El gobernador ha pedido dinero con urgencia.

La ciudad de Cadiz ha sido invadida por una plaga de rateros.

Noticias de marina

Madrid 9 á las 10'30.

Ha llegado á Barcelona procedente de Madrid el Almirante Bieleff embarcándose seguidamente á bordo del acorazado Alexandre La escuadrilla rusa zarpo anoche de aquel puerto.

En el Ferrol ha fallecido el capitán de navío D. Juan Ponte

Hoy sale el crucero «Carlos V» para efectuar pruebas de máquina. Se propone llegar hasta cerca de Vigo.

Meeting anticlerical

Madrid 9 á las 10'30.

Un telegrama de la Coruña dice que se celebró ayer un meeting anticlerical, que terminó con una ruidosa manifestación pública.

Los manifestantes recorrieron muchas calles dando gritos, teniendo que intervenir la policía.

Hubo asustos y carreras, y algunas personas resultaron contusas.

Los ánimos están muy excitados, temiéndonos que ocurran serios desórdenes.

Nuevo canónigo. Importación.

Madrid 9 á las 10'30.

«La Gaceta» de hoy publica el decreto nombrando canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Palma á D. Mateo Rotger.

El comercio de importación se ha elevado en los dos primeros meses del año á 147.230.483 de pesetas ó lo que es lo mismo á trece millones menos que en 1900; la recaudación de aduanas en el citado período á ascendido á 27.690.316 pesetas ó sea á 5.690.316 pesetas más que la cantidad presupuestada.

FABRA

BOLSA.—Madrid 8, 16.

Interior.	71'95
Amortizable 4 p. 100	00'00
Idem. 5 p. 100	93'00
Cubas 1886.	85'60
Cubas 1890.	71'40
Banco de España.	494'00
Cambio Tabacos.	387'00
Londres.	34'13
Francos.	35'85

Elémérides

DE PERIÓDICOS Y PERIODISTAS

9 de Abril de 1855

El distinguido literato y célebre periodista Roberto Robert publicó en Madrid el primer y único número del periódico satírico *El Tío Crispin*, que fué recogido de orden de la autoridad, siendo su redactor encarcelado un año en el Saladero.

Unión Comercial

Compañía de navegación á vapor

Servicio fijo y semanal entre Palma, Barcelona, Málaga, Motril, Valencia, Barcelona y Palma por los acreditados vapores

«Mallorca» y «Palma»

Salidas de Palma todos los jueves á las cinco de la tarde.

Llegadas todos los martes por la mañana. Admiten carga y pasaje para los indicados puntos á precios ventajosos.

Traebordes en Málaga con conocimientos directos para Londres, Liverpool ó Hamburgo, Amberes, Bremen y Nueva York.

El jueves saldrá vapor MALORCA. Informes y despacho oficinas.—Victoria 12. Agente: Bernardo Estela, Sobre Muelle.

SE DESEA alquilar una casa en el caserío de Son Serra situada en la calle de los Huecos y que reúna todas las comodidades apetecibles. Informar en esta ciudad calle S. Miguel n.º 5, frente al taller de herrería del señor Verd.

COMERCIALES

Es un hecho. El público no compra sino lo que se anuncia mas. A mayor publicidad mayor venta. Quien no vende es por que no anuncia. Centro de Anuncios de JUAN GONZALEZ Plaza de Santa Eulalia. —10—Palma.

Diferentes sistemas de anunciar.

SOLUCION BENEDICTO
GLIBERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades coagulativas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, reumatismo, impotencia, enfermedades mentales, caries, equilibrio, escorbuto, etc. Frasco 2.50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Vapores transatlánticos **Plaillos, Izquierdo y C.ª**

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados-Unidos.

VIAJE DIRECTO DE ESTE PUERTO
Para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, VERACRUZ y TAMPICO
con escalas en PUERTO RICO y PONCE

Saldrá a mediados de Abril el vapor

CATALINA

Admite avaras y pasajeros para dichos puntos y CANARIAS.

Para más informes, dirigirse a los Sres. Martínez y Plaza, San Juan, 20.—Palma.

HERPES CUBANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI HERPETICO

ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por su gran que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escarfuldas de la misma, erupciones, etc.

Depósito general:
Farmacia de las Copiñas—Plaza de Antonio Maura.—Palma.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Tosas pertinaces

Se curan con el licor bres **ROVER**, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

4 REALES FRASCO

Depósito general: Farmacia de las Copiñas—Plaza de Antonio Maura.

PARA ARGEL saldrá el jueves 11 del corriente el vapor

Sitges Hermanos

admitiendo carga y pasaje.
Para informes; Alzamera Hermanos, San Miguel 61 y 63.
Agentes de Aduanas; Schembri Hermanos, Marina 50.

ALUMBRADO BARATISIMO como Petróleo á 20 céntimos de peseta el litro y como Gas á 10 el metro con los mejores y más perfectos aparatos para producir

ACETILENO
Patente Bofill.—INGERIERO

Aparatos para toda clase de Alumbrado en casas, talleres, poblaciones, etc., etc.

Lámparas y faroles para bicicleta y carruajes y otros usos.

Mecheros especiales que no producen humo.

CARBURO SUPERIOR CALIDAD á 60 cent kg
SINDICATO -441-1.-PALMA.

Compra y venta de líneas
Para informes: calle de la Roca, núm. 36. Palma.

TOCAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO E INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

PROPAGADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Sifis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, BARCELONA.

INTERESANTE

Se desea adquirir toda clase de muebles y alhajas del mismo género. Na tiene de otros artículos que desea comprar al precio de la casa. MORIAN, NUM. 18.—INTL.

ORO

Milagrosos Confites

INTRODUCCION ANTIVERMENS Y LOGE ANTISIFILITICO—COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, lempen de una letra autorizada, se han convalidado y certificado, que para curar radicalmente los sifilíticos crónicos (estreñidos), bajo el nombre de las mujeres, anécdotas, etc., etc., de la vagina, úlceras, retenciones de orina, escurros, etc., etc., purgación resistente á ácidos, gota salina y demás infecciones gástricas, no hay medicamento más Milagroso que los Confites á Inyección Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que al todo y al Marcarlo son definitivos para la salud, nada mejor que el Boob Costanzi para no sólo curar radicalmente la sífilis, sino que evita las males efectos que producen estas sustancias. El invento á Salvador Costanzi, calle Diputación, 125, Barcelona, seguro del buen éxito de todos, especialmente mediante el trato especial que él, admite á los sifilíticos el pago sea sus curados. Precio de la inyección, pesetas 4. Confites anti-vermens para quienes se quieren usar inyecciones, pesetas 6. Acob anti-sifilítico, pesetas 4. Para provincias añadir pesetas 1.00. Dichos medicamentos se venden en todas las buenas Farmacias.—Depósito en Palma: Mallorcas: Farmacia de D. Ignacio Pastor Serra, Jaime II, 31.

ANEDOTO SOBERANO

de las enfermedades bellas es el

Purgante de ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado de VALENCIA

Corrige inmediatamente:

Inapetencias, Acidosos, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo, Váridos, Vómitos, Extrínimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se venta en Palma, Farmacia de D. JUAN VALENZUELA plaza de la Cuartera 2 y principales de la ciudad, á 2 céntimos caja.

La Urbana

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA EL INCENDIO

Fundada en 1838.

Establecida en París, calle Le Pelicier, 8 y 10.

Capital social: **Cinco millones.**

Garantías de toda naturaleza, Cincuenta y ocho millones.

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía, Ciento cinco millones.

Director particular en Palma de Mallorca:
Juan Pensabene.—Marina, 18, Entresuelo.
SE ADMITEN Agentes con buenas referencias.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se sienta ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOICOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Imp. de J. Teus—San Bartolomé 32.

Gran almacén de papeles pintados

Para decorar habitaciones

PALACIO, 17.—PALMA.

La casa que vende más barato y hace los trabajos con mayor economía. Papeles desde 1 real rolo, hasta lo más superior.—Colección á 1 real rolo.—Arrimaderos hasta á 3 reales y medio.—Fondos lisos á 3 reales y medio.—Centros hasta á 1 real.

Los señores sacerdotes también hallarán un buen surtido de papeles propios para templos.

En el mismo Almacén también hallarán el tan acreditado licor estomacal digestivo, reconstituyente, QUINA MOMO, Agua Natl. de Badalona, y toda clase de hierbas extranjeras y del país para remedios caseros.

TOS Se cura con toda seguridad y á su vez se evita la Disolución pulmonar

ROSSELLO

Caja 0'50—Frasco 1'50—Farmacias y Droguerías

IMPOTENCIA, Debilidad genital, Espermatorrea y Esterilidad

GURACION RÁPIDA con la renombra **POMADA FORTIFICANTE** de Rodriques de los Ejes. Es inofensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. Su eficacia se muestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia. Diez pesetas bote. Vapores gratis libranas.

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico, Marina, 34 y 36.

NO MAS VELLO 18 años de éxito son la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—7'60 pesetas bote.

Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. Cuartera, 2.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Tarifas de precios que empiezan á regir desde el día 1.º de Octubre de 190 para cada uno de los períodos cuya sección de anuncios está cedida al

CENTRO DE ANUNCIOS

EN 1.ª PAGINA *****	
Un anuncio de toda la página	Ptas. 200'00
Un id. de media página	100'00
Un id. de tres columnas	50'00
Un id. de dos columnas	20'00
Un id. de una columna	15'00
EN 2.ª Ó 3.ª PAGINA ****	
Un anuncio de toda la página	Ptas. 150'00
Un id. de media página	80'00
Un id. de tres columnas	35'00
Un id. de dos columnas	15'00
Un id. de una columna	10'00
EN 4.ª PAGINA ***	
Un anuncio de toda la página	Ptas. 75'00
Un id. de media página	50'00
Un id. de tres columnas	25'00
Un id. de dos columnas	10'00
Un id. de una columna	5'00

Los descripciones disfrutarán de un 10% de descuento con respecto á este tarifa.—El Timbre y demás derechos del anunciante.